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	OGGETTO:
	Selezione per l’ammissione al Corso di formazione per Guardie Ecologiche Volontarie (L.R. 27/95).  Avviso.

	


IL DIRIGENTE DEL SETTORE

comunica che la Provincia di Teramo, con Provvedimento Dirigenziale - XI Settore n. 29 del 23.02.2010, ha affidato all’agenzia formativa Eventitalia Società Consortile a r. l. con sede in Teramo, via Po 94, l’organizzazione e la gestione del Corso di formazione per Guardie Ecologiche Volontarie.

      Al Corso potranno essere ammessi non più di trenta allievi.

      Poiché sono pervenute domande di partecipazione in numero di gran lunga superiore, si rende necessario, secondo quanto previsto dal bando del 05.02.2009, far precedere il Corso da una selezione tra tutti gli aspiranti, sulla base di colloqui motivazionali da sostenersi presso la sede dell’anzidetta agenzia formativa in Teramo, via Po 94, davanti ad una commissione all’uopo nominata dal Dirigente del XI Settore.

      Pertanto tutti gli interessati sono invitati a contattare la società Eventitalia, dal lunedì al venerdì, dalle ore 9.00 alle ore 13.00 e dalle ore 15.00 alle ore 18.00, al numero telefonico 0861-210821 (ref. Giovanna Castorini), improrogabilmente entro il giorno 23 marzo 2010, a pena di esclusione dalla selezione, al fine di concordare la data del colloquio.

      Entro il giorno 26 marzo 2010 sarà pubblicato il calendario particolareggiato delle sessioni. 

Il Dirigente
f.to  Dott.ssa Nadia Carletti
                                          XI Settore�                                          Polizia Provinciale
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