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	          PROVINCIA DI TERAMO

                                   VIII SETTORE – AMBIENTE ENERGIA

                                             SERVIZIO CACCIA E PESCA


AVVISO PUBBLICO

CORSO DI QUALIFICAZIONE PER GUARDIE VENATORIE VOLONTARIE

In applicazione della L.R. 28 gennaio 2004, n. 10 e della L.11 febbraio 1992, n. 157 LA PROVINCIA DI TERAMO organizza un corso di qualificazione delle Guardie Venatorie Volontarie per lo svolgimento delle funzioni di vigilanza sull’applicazione delle norme che disciplinano l’esercizio dell’attività venatoria, la tutela dell’ambiente e della fauna selvatica e la salvaguardia delle produzioni agricole.

Modalità di partecipazione

Al corso, totalmente gratuito, potranno partecipare le persone interessate al riconoscimento della qualifica di Guardia Venatoria Volontaria, presentate da una delle associazioni di cui alla L.R. n. 10/2004, art. 51, comma 4, che abbiano raggiunto la maggiore età e siano in possesso della licenza della scuola dell’obbligo, fino ad un numero massimo di 50 (cinquanta). Esse dovranno far pervenire apposita istanza di ammissione, redatta su carta libera debitamente sottoscritta e controfirmata dal rappresentante provinciale dell’associazione che presenta il candidato, dichiarando nella stessa:

1. cognome e nome, data e luogo di nascita;

2. luogo di residenza ed esatto recapito, se diverso dalla residenza, ed eventuale recapito telefonico;

3. di essere in possesso della cittadinanza italiana;

4. di non aver riportato condanne penali, non avere eventuali procedimenti penali in corso, né aver riportato sanzioni per violazione delle leggi sulla caccia;

5. di essere in possesso di licenza della scuola dell’obbligo;

6. di essere di sana e robusta costituzione fisica;

7. eventuali titoli e/o documenti ritenuti utili per la formazione della graduatoria di ammissione al corso, da redigersi qualora le domande pervenute superino le 50 (cinquanta)  unità.

                       Alla domanda dovrà essere allegata, ai sensi del D.P.R. n. 445/2000, copia fotostatica di un documento di riconoscimento (carta d’identità, passaporto ecc.).
Modalità di svolgimento 

Il corso si svolgerà in  n° 10 (dieci) lezioni della durata di due ore cadauna.

Se il numero degli aspiranti sarà complessivamente superiore a quello programmato, si provvederà a selezionare le domande pervenute formando apposita graduatoria sulla base dei seguenti criteri applicati ai titoli ed ai documenti presentati (punto 7 della domanda).

Valutazione titoli:

a) diploma di scuola Media Superiore o attestato di qualifica professionale: 

	da
	a
	valutazione

	60
	69
	punti 1

	70
	79
	punti 2

	80
	89
	punti 3

	90
	100
	punti 4


b)  diploma di laurea: punti 5 non cumulabili con quelli di cui alla lettera a);

c)  attinenza dei titoli:
· diploma di scuola media superiore o attestato di qualifica professionale per materie agronomiche o equipollenti: punti 1;

· diploma di laurea in biologia, medicina veterinaria, agraria, scienze forestali, scienze naturali e discipline giuridiche: punti 2;

d)  titoli vari:
· corsi di aggiornamento o di specializzazione che prevedano una qualificazione ed il superamento di un esame di profitto, per ogni corso (max 3 corsi): punti 0,5;

· licenza di porto di fucile per uso di caccia: punti 2.

In caso di parità di punteggio, si procederà alla formazione della graduatoria dando la precedenza sulla base della data di presentazione delle domande.

                      Si procederà al sorteggio tra le domande presentate in pari data.

Materie del corso
Le materie oggetto del corso riguarderanno la normativa per l’attività venatoria, per la tutela della fauna omeoterma e degli ambienti naturali, la zoologia applicata alla fauna selvatica, principi di salvaguardia della produzione agricola, nozioni sulle armi e le munizioni da caccia e relativa legislazione, i compiti della Guardia Venatoria Volontaria, nozioni di pronto soccorso.

Date del corso
Il corso si svolgerà presumibilmente nei mesi di maggio e giugno 2007, in orario serale e con cadenza di due lezioni settimanali.

La Provincia comunicherà direttamente agli interessati la data di inizio delle lezioni e la sede dello svolgimento delle stesse.

Prove di idoneità

La prova finale per il rilascio degli attestati consisterà in un colloquio volto a verificare, sulla base delle materie oggetto del corso, l’idoneità del candidato a svolgere le funzioni di guardia venatoria volontaria. 

Non saranno ammessi alla prova finale i candidati che non abbiano frequentato almeno sei lezioni.

Notizie utili

Le domande di ammissione al corso dovranno essere indirizzate al Presidente della Provincia di Teramo, via G. Milli  2, 64100 Teramo.

Per ogni ulteriore informazione gli interessati potranno rivolgersi al Servizio “Caccia e Pesca” della Provincia (tel. 0861331422 / 0861331513) o al Comando della Polizia Provinciale (tel. 0861331372 / 0861331432).

Il termine ultimo per la presentazione delle domande è fissato nel giorno 30 marzo 2007.

In caso di spedizione farà fede il timbro postale.

Non saranno accolte domande presentate o spedite oltre tale data.

Teramo, 08 febbraio 2007
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            L’ASSESSORE DELEGATO 

                                       F.to Nadia Carletti









             F.to   Antonio Assogna

