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Provincia di Teramo






              Osservatorio Immigrazione

RELAZIONE DI MONITORAGGIO SEMESTRALE

Il Centro Melting POinT ha visto la sua fase iniziale d’implementazione nel mese di ottobre 2006. Nelle prime riunioni tenutesi con le Associazioni che in seguito avrebbero gestito il Centro
 ed i suoi servizi vi è stato un intenso lavoro di concertazione e di chiarimento in merito a ruoli, funzioni, attività.

In questa fase il team di direzione e coordinamento del progetto è stato chiamato ad assolvere al non facile compito di coinvolgere le Associazioni nelle fasi progettuali di costruzione ed implementazione dei diversi servizi da attuare nel Centro Immigrati.

Sono emerse alcune criticità dovute principalmente alla diversità di usi, consuetudini ed alla scarsa abitudine alla gestione di progetti complessi, da parte delle Associazioni.

Tali criticità sono state superate grazie al continuo e tenace lavoro di sostegno e supporto motivazionale attuato dallo staff provinciale di coordinamento e direzione del progetto.

Nel successivo trimestre dicembre 2006/febbraio 2007 il coordinamento è stato impegnato nella definizione dei rapporti contrattuali con il Comune di Martinsicuro, nel reperimento dei fornitori di arredi, macchinari ed attrezzature e nella complessa attività di allestimento dei locali destinati ad ospitare il Centro.

Il Centro è potuto entrare in piena attività nel primo semestre 2007. In questo periodo si sono notevolmente sviluppate le attività di erogazione di servizi di supporto agli immigrati ed alle famiglie, senza peraltro trascurare anche le esigenze del singolo individuo o della singola famiglia grazie al supporto psicologico assicurato dalla psicologa del Centro.

Dalle rilevazioni effettuate dalle associazioni sull’utenza che si è recata presso lo sportello, oppure che ha usufruito dei servizi del Centro, si è constatato che le maggiori funzionalità richieste attengono a servizi di assistenza alle persone per le pratiche relative alla permanenza sul territorio nazionale, all’assistenza legale per situazioni di disagio sociale e/o economico o per pendenze con la giustizia italiana, per l’assistenza psicologica, per i corsi di lingua italiana.

Il Centro fin dall’apertura ha visto un notevole flusso di utenza ed è diventato in poco tempo il punto di riferimento per il territorio della Val Vibrata, per il territorio provinciale ed anche per alcuni specifici casi per il territorio ultraprovinciale.

Anche gli Uffici preposti dei Comuni ai Servizi Sociali, le Questure, le Scuole del territorio hanno trovato nell’operato del Centro un valido supporto per la gestione dei fenomeni immigratori.

Questo notevole afflusso ed inaspettato decollo delle attività del Centro ha richiesto alle associazioni un ulteriore sforzo, ovvero quello di fornire un servizio sempre più qualificato. Gli operatori del Centro a tal proposito hanno frequentato un corso specialistico attivato dall’ente provincia per la mediazione culturale, oltre alla possibilità di collaborare in modo fattivo con i Centri per l’impiego provinciale in modo da offrire concrete possibilità lavorative dove vengano garantiti i requisiti di legge.

Il Centro Melting Point nel primo semestre è riuscito a raggiungere gli obiettivi prefissati per il periodo in modo conforme al dettato della legge regionale e delle programmazioni stabilite in accordo con l’Ente provinciale e si è posto come obiettivo conclusivo del primo anno d’attività di migliorare le funzionalità maggiormente richieste e di svilupparne nuove, alla ricerca di un modello d’intervento che possa fattivamente contribuire alla integrazione sociale culturale oltre che economica degli immigrati con la società italiana.
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� Ovvero le Associazioni che hanno sede nella provincia di Teramo iscritte al citato Registro Regionale ai sensi della Determina Dirigenziale regionale n. DM4/127 del 14.06.2006: CENA-Comunità Eritrea nella Regione Abruzzo (Teramo), Associazione “La Comunità dei musulmani in Abruzzo” (Campli), ALHIJRA- Associazione Italo-Magrebina (Martinsicuro) e Associazione Multiculturale Metissages (Mosciano S.Angelo).
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