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PROVINCIA  DI  TERAMO

VI  SETTORE

Viabilità – Grande Viabilità – Interventi in materia di Protezione Civile e Difesa del Suolo – Autoparco – Fiumi – Costa – Consolidamento Abitati – Trasporti Eccezionali – Trasporti.
ORDINANZA N°          /                                                     Teramo  lì


IL  DIRIGENTE 
RILEVATO che, da sopralluoghi  effettuati sulla S.P. 23 in prossimità del ponte sul fiume Vomano, nonostante il perdurare della situazione  metereologica critica , il flusso di piena del fiume  risulta stabilizzato e non rappresenta imminente pericolo; 
SENTITO  il parere del Dirigente del VI Settore – Viabilità;

TENUTO CONTO che, allo stato attuale, si rende possibile aprire al traffico veicolare il tratto di strada interessato nelle sole ore diurne dalle ore 6.30 alle ore 21,00; 
VISTO l’art. 5 comma 3  e l’art. 6 comma 4 del  D.Lgs. del 30 aprile 1992 e  s.m.i.;

O R D I N A
Con decorrenza immediata l’apertura al traffico del tratto di strada della SP n. 23 coincidente col ponte sul fiume Vomano per le sole ore diurne dalle ore 06,30 alle ore 21,00  serali fino a diversa disposizione.
La presente Ordinanza viene trasmessa per l’opportuna conoscenza alle Forze dell’Ordine e alle aziende erogatrici di pubblici servizi, nonché pubblicizzata  attraverso i  mezzi di informazione.

 





     IL DIRIGENTE
  Ing. A. VALENTE
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