IL DIRIGENTE

PREMESSO che a seguito della consultazione elettorale per l’elezione  del Consiglio Provinciale del 8 gennaio 2017;  

VISTA la legge 7 aprile 2014, n. 56 “Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusione di comuni”, così come modificata dal D.L. n. 90 del 24.06.2014;

VISTO l’atto di proclamazione alla carica di Presidente della Provincia in data 13.10.2014 a seguito delle elezioni di secondo livello espletate ai sensi della Legge n. 56/2014;

VISTO l’atto di proclamazione alla carica di Consiglieri della Provincia di Teramo in data 09/01/2017 a seguito delle elezioni di secondo livello espletate ai sensi della Legge n. 56/2014;

VISTO l’art. 42 comma 3 secondo il quale  “Il consiglio, nei modi disciplinati dallo statuto, partecipa altresì alla definizione, all'adeguamento e alla verifica periodica dell'attuazione delle linee programmatiche da parte del sindaco o del presidente della provincia e dei singoli assessori.”;
VISTO l’art. 12 comma 7 dello Statuto e l’art. 6 comma 3  del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Provinciale che recita “A seguito del rinnovo biennale del Consiglio Provinciale, il Presidente della Provincia presenta alla prima seduta il proprio programma di governo aggiornato al neo eletto Consiglio per la sua pressa d’atto secondo quanto previsto nei commi precedenti.”
VISTE le “l’aggiornamento delle Linee di indirizzo programmatiche del Presidente Domenico Di Sabatino per la Nuova Provincia di Teramo” depositate agli atti;
VISTA la “Proposta aggiornata delle Linee Programmatiche  del mandato politico-amministrativo del Presidente Domenico Di Sabatino”  allegata al presente provvedimento che sarà sottoposto alla valutazione dell’Assemblea dei Sindaci;

VISTI i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi dai competenti Dirigenti/responsabili ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs 267/2000;

Per le motivazioni di cui in premessa:

PROPONE AL CONSIGLIO
DI APPROVARE la “Proposta aggiornata del Linee Programmatiche del mandato politico-amministrativo del Presidente Domenico Di Sabatino”  che si  allega al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale;

DI SOTTOPORRE l’allegata “Proposta aggiornata  delle Linee Programmatiche del mandato politico-amministrativo del Presidente Domenico Di Sabatino” alla valutazione dell’Assemblea dei Sindaci;

DI DICHIARARE, con successiva votazione, di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ricorrendo i motivi di urgenza di cui all’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.
