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ART CONTEST MARLISCO 
1° PREMIO INTERNAZIONALE - ARTE DEL RIFIUTO MARINO

PROSPECT INFORMATIVO

COSA
La Provincia di Teramo, capofila del Progetto Europeo MARLISCO “MARine Litter in Europe Seas: Social AwarenesS and CO-Responsability”, bandisce un Concorso internazionale per artisti, finalizzato alla presentazione di opere d’arte realizzate utilizzando rifiuti marini e quindi al loro riciclo/riutilizzo in ambito artistico, che si svolgerà dal 20 Febbraio al 20 Marzo 2014, denominato MARLISCO Art Contest (1° Premio Internazionale Arte Del Rifiuto Marino)
Il Concorso, rivolto ad artisti nazionali e internazionali, si propone di sviluppare una visione etica e innovativa della relazione tra arte e rifiuti marini, promuovendo realtà artistiche orientate al valore del riciclo e della riscoperta del senso e del significato dei rifiuti. Il progetto è finalizzato alla presentazione di opere, (installazione, quadro, scultura) non necessariamente realizzate appositamente per il concorso, realizzate utilizzando rifiuti solidi marini.

PERCHÉ
Il Concorso artistico, scaturisce dunque dall’esigenza di porre al centro dell’attività il problema dell’inquinamento ambientale e nello specifico di quello marino, sviscerandolo col supporto del linguaggio artistico, in tutte le sue possibili questioni, opportunità di cambiamento e soluzioni. 

COME
L’Art contest MARLISCO sarà virtuale, dunque gli artisti partecipanti invieranno le proprie opere all’indirizzo di posta marlisco.exhibition@provincia.teramo.it, le quali opere saranno poi caricate sul sito www.marliscoexhibition.it. appositamente creato per dare risalto a tutte le attività espositive, didattiche e gli eventi del progetto che culmineranno nel Forum finale.
La valutazione delle opere andrà a prevedere il parere tecnico di una Giuria di esperti, con un peso del 70%, mentre il restante 30% dipenderà dai like esprimibili direttamente sul sito www.marliscoexhibition.it.
Le opere vincitrici, oltre ad un premio in denaro (1° classificato 2.000€, 2°classificato 1.200€, 3° classificato 800.€) avranno la possibilità di esporre le proprie opere presso il Museo del Mare di Genova (MuMa) per un periodo che andrà dal 3 giugno al 26 agosto 2014.

QUANDO
Il concorso artistico si svolgerà dal 20 febbraio al 20 marzo 2014.
La Cerimonia di Premiazione si terrà a Teramo il 4 aprile 2014, presso la Sala Provinciale. Contemporaneamente, nella sala lettura della Biblioteca Provinciale sarà allestito il percorso espositivo sui rifiuti marini.

AMBASSADOR
L’Ambassador della manifestazione di premiazione sarà Tessa Gelisio, famosa conduttrice televisiva di programmi sul mare.

PARTNERSHIP
La fase di coinvolgimento e di gestione degli artisti e reclamizzazione dell’Art Contest MARLISCO ha visto l’importante collaborazione di:
-	CoRePla  www.corepla.it  Consorzio Nazionale per la Raccolta il Riciclaggio e il Recupero degli Imballaggi in Plastica, che ha messo a disposizione i premi in denaro per i primi 3 classificati
-	Waste Recycling www.w-r.it con il suo Progetto SCART, che mira a dare nuova vita, funzionale ed estetica, a tutti quei materiali che troppo spesso divengono rifiuti, il tutto mediante il linguaggio dell’arte (nella menzione di Waste Recycling e del Progetto SCART  www.scartline.it , sarebbe necessario linkare i loro nomi ai siti di riferimento.
[bookmark: _GoBack]-	Museo del Riciclo  www.museodelriciclo.it  portale web che si occupa della sensibililizzazione dell’ambiente attraverso l’arte.
-	MuMa - Galata Museo del Mare di Genova www.muma.genova.it che ha dato ampia disponibilità ad esporre le opere vincenti nelle sale del proprio museo.

Info Art Contest
marlisco.exhibition@provincia.teramo.it

Sito web Art Contest
www.marliscoexhibition.it

Segreteria organizzativa:
Mind in Action srl - Via Mazzini 122 - 64011 Alba Adriatica (Te)
+39.0861.1867130
Matteo Albanese
+39.329.8366930
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MARLISCO & un progetto del 7° PQ finanziato dalla Commissione Europea. | punti di
vista e le opinioni espresse in questa pubblicazione sono di esclusiva responsabilita
dell'autore e non riflettono necessariamente le opinioni della Commissione Europea.
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