ATRI 2011 – WHY NOT?

Ricordo con nostalgia quando “i grandi” ascoltavano la musica del “gigante gentile”. I “grandi” avevano i capelli lunghi. Io i calzoncini corti. Nei miei ricordi campeggia il “faccione” del gigante, ma anche la musica, dura ma affascinante, difficile ma evocativa, grandiosa ma essenziale. 

Gli uomini del Prog erano già da allora “oltre”: oltre gli schemi, oltre il muro dei generi, oltre il tempo musicale o la rigidità di una struttura classica. E molto oltre il semplice messaggio musicale. Ma questa è storia. 

Quella musica, e che l’ha circondata, affiancata, seguita, l’ho riscoperta a distanza di anni. 

Riprodotta. Bene, straordinariamente bene, sui migliori impianti hi-fi. E dal vivo, in qualche concerto non sempre all’altezza. 

Oggi si usano parole diverse. E mezzi diversi. Ma lo spirito dei musicisti, il loro capire, comunicare, andare “oltre”, offrire osando, non è cambiato. E se l’intelligenza musicale di un “giovane” Direttore, come Toni Fidanza, si pone al servizio di un mito, può nascere qualcosa di straordinario. 

Nasce dalla rigorosità di una sezione d’archi, dalla ecletticità di una sezione fiati composta da straordinari solisti, da una invidiabile ed invidiata sezione ritmica, da un susseguirsi di personalità in grado di apportare contributi Jazz o Blues, classici o barocchi, Rock o… Prog. 

Ma soprattutto dalla capacità di osare. Osare chiedere a dei miti come Gary Green e Malcolm Mortimore un giudizio sull’elaborazione per orchestra di alcuni brani tra i più noti dei Gentle Giant e sentirsi rispondere “vogliamo esserci”. Osare mettere in piedi un evento musicale con una parte dedicata a Gary, Malcolm e la musica dei Gentle Giant e riscuotere uno straordinario successo. Osare far brillare ancora gli occhi di questi navigati musicisti, ed esaltarne la collaborazione con coloro che affrontano i loro brani con la grinta ed il rispetto dovuto a dei “giganti”. 

Anche noi, nel nostro piccolo, abbiamo osato. Abbiamo osato riprenderli. In punta di piedi e senza “trucchi”. Riprendere le emozioni forti di una serata, al cospetto di quel tempio della musica che è il Teatro Comunale di Atri, per offrire una briciola, la nostra briciola ad alta risoluzione, del mondo Prog. 

Buon Ascolto 
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