Concorso “Lavorando s’impara”
Il premio è riservato agli studenti delle classi IV e V degli istituti scolastici superiori della provincia di Teramo
Cari ragazzi,

la Provincia di Teramo, per rendervi più comprensibili i termini legati al mondo del lavoro, ha redatto il “Glossario delle parole del lavoro”, distribuito in questi giorni nelle vostre scuole. 

Il Glossario vuole rappresentare un vero e proprio strumento di orientamento per farvi muovere con maggiore agilità in un mondo per alcuni versi complesso, e distante dai vostri interessi. 

Nel Glossario troverete, infatti, tutti i termini principali che il mondo del lavoro adotta quotidianamente, alcuni dei quali entrati ormai nel linguaggio comune.  

Per facilitare il vostro rapporto con le “parole del lavoro” la Provincia bandisce un concorso, “Lavorando s’impara”, che si divide in tre sezioni:

· La sceneggiatura di un cortometraggio;

· Il racconto;

· Il fumetto.

Le sezioni, nelle quali si articola il concorso, prevedono la realizzazione di elaborati, nei quali figurano i termini contenuti nel glossario. 

Gli autori segnalati dalla giuria saranno premiati con una targa, e con del materiale didattico.

Saranno selezionati tre racconti, tre fumetti e tre sceneggiature. Gli elaborati scelti dalla giuria saranno pubblicati dalla Provincia, mentre la sceneggiatura sarà utilizzata per realizzare un cortometraggio.   

La giuria sarà composta da docenti della Facoltà di Scienze della Comunicazione dell’Università di Teramo, esperti in Comunicazione, giornalisti, insegnanti, rappresentanti della Consulta provinciale dei docenti, e da rappresentanti della Provincia. 

Al premio possono partecipare studenti singoli o a gruppi.

Gli elaborati devono essere inviati, entro il 10 maggio 2005, al seguente indirizzo:

Provincia di Teramo, Assessorato alle Politiche del Lavoro, Segreteria Concorso “Lavorando s’impara”, via del Castello, 10, 64100 Teramo.
Info: 0861-331330, 0861-249278.
Il bando del concorso può essere acquisito alla Segreteria della vostra scuola o agli indirizzi internet www.teramolavoro.it, www.provincia.teramo.it, dove è stata predisposta una apposita sezione sul concorso. 
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