OGGETTO : Lavori di tinteggiatura galleria autostradale A/24. Richiesta differimento lavori a Strada dei Parchi s.p.a. 

IL PRESIDENTE
PREMESSO che è stato annunciato per i prossimi giorni lo svolgimento di lavori di tinteggiatura sotto le gallerie del Gran Sasso sull’autostrada A 24 da parte di Strada dei Parchi;

PREMESSO che il 9 maggio scorso la Asl  con nota inviata tra gli altri alla Ruzzo Spa  informava che a seguito dei prelievi effettuati al Traforo del Gran Sasso l'Arta Abruzzo, Agenzia regionale per la tutela dell'ambiente, ha giudicato l'acqua in uscita non conforme, pertanto il Sian dell'Asl di Teramo, Servizio Igiene degli Alimenti e della Nutrizione, ha disposto l'uso per soli fini igienici vietando  l'uso potabile dell’acqua;
 CONSIDERATO:

- che il mancato approvvigionamento dalle sorgenti del Gran Sasso da parte della Ruzzo spa  ha provocato  la progressiva disalimentazione delle utenze nei comuni di: Alba Adriatica, Ancarano, Basciano, Bellante, Campli, Canzano, Castellalto, Castelli, Civitella del Tronto, Colledara, Colonnella, Controguerra, Corropoli, Giulianova, Martinsicuro, Montorio al Vomano, Morro d'Oro, Mosciano Sant'Angelo, Nereto, Notaresco, Penna S.Andrea (Val Vomano), Roseto degli Abruzzi, Sant'Omero, Sant'Egidio alla Vibrata, Teramo, Torano Nuovo, Torricella Sicura (capoluogo e bivio Santa Chiara), Tortoreto, Tossicia, Valle Castellana, Isola del Gran Sasso, Pineto; 

- che  tale situazione ha creato la chiusura delle scuole a Teramo e in alcuni comuni interessati; 

- che l’allarme sociale determinato da tale situazione ha prodotto disagi ai cittadini e danni di immagine alla provincia di Teramo;
- che Teramo è la provincia con maggiori presenze turistiche in Abruzzo e in particolare nella stagione estiva;
-  che la provincia di Teramo, come altri vasti territori italiani, sta affrontando una grave crisi idrica provocata dalle alte temperature e dalla mancanza di precipitazioni atmosferiche;

- che gli aumentati consumi di acqua - in particolar modo sulla costa e in Val Vibrata si segnalano a titolo esemplificativo la frazione di Mutignano e  Martinsicuro dove ci sono già difficoltà di approvvigionamento idrico – stanno già determinando situazioni di criticità socio-economica;

- che la Ruzzo Reti Spa ha invitato gli utenti "a limitare il consumo dell'acqua agli usi esclusivamente potabili e i Sindaci a "prendere provvedimenti urgenti per limitare l'uso dell'acqua"; annunciando che potrebbe essere necessario prevedere una turnazione nella distribuzione;
- che molti Sindaci hanno già disposto ordinanze di assoluto divieto di uso dell'acqua per consumi che non siano strettamente potabili;
RINVENUTA la necessità di evitare in via precauzionale che anche episodi occasionali e fortuiti di sversamento possano determinare la sospensione della fornitura dell’acqua del Gran Sasso, fornitura vitale per il territorio teramano;
RITENUTO che i lavori di tinteggiatura possano interferire con il sistema di captazione delle acque comportando il rischio della presenza di sostanze nocive -  seppure in percentuali comunque inferiori ai limiti fissati dalle norme – e che questa evenienza avrebbe ripercussioni gravi e non controllabili sull’economia di un territorio già provato dalla crisi, dal terremoto e dal maltempo;

CONSIDERATO che nella riunione del tavolo istituzionale di mercoledì 26  luglio il rappresentante del Ministero delle infrastrutture informava i rappresentanti istituzionali che nella convenzione con Strada dei Parchi è contenuta una clausola di salvaguardia (art. 14) che prevede la possibilità di differimento dei lavori su decisione del concessionario;
CONSIDERATO che i lavori di Strada dei Parchi spa riguardano la sicurezza stradale e che il differimento di poche settimane (60 giorni) non pregiudicherebbe le attuali condizioni di transitabilità e sicurezza e che, nel contempo verrebbe garantita la prevenzione dell’incolumità della salute pubblica, ai sensi dell’art. 32 della Costituzione Italiana ;
PRESO ATTO che all’esito della riunione del tavolo tecnico sono stati trovati, d’intesa tra Ersi Regione Abruzzo e Strada dei Parchi, ulteriori accorgimenti quali l’utilizzo, nei lavori di tinteggiatura, di prodotti e sostanze prive di agenti inquinanti;

CONSIDERATO che deve essere ancora firmato il protocollo d’intesa tra “ I.F.N.,Strada dei Parchi spa, Ruzzo Reti spa, Gran Sasso acque spa, ERSI (generale, territorio aquilano, territorio teramano) Asl Teramo Asl Aquila Asl- Servizi Igiene degli ambienti e nutrizione di Teramo e L’Aquila, Arta Abruzzo, Regione Abruzzo-dipartimento della salute e il welfare regione Abruzzo-dipartimento opere pubbliche governo del territorio e politiche ambientali, Ente Parco Nazionale Gran Sasso e Monti della Laga” denominato “per la gestione delle fasi di comunicazione, autorizzazione e allerta da seguire preventivamente alla realizzazione di interventi che possano comportare rischio di pregiudicare la qualità delle acque del sistema idrico del Gran Sasso, captate per il consumo umano, nonché per la gestione degli allarmi”. 
 VISTO il D.lgs. 267/2000, per quanto compatibile;
VISTO il vigente Regolamento di funzionamento dell’ASSI;

VISTO lo Statuto dell’Ente, per quanto applicabile;

Per tutto quanto sopra rappresentato,
nelle more della imminente regolamentazione degli interventi che a diverso titolo si realizzano sotto il massiccio del Gran Sasso e possono interferire con le risorse idriche, 

il Presidente propone all’approvazione dell’Assemblea dei Sindaci per il Servizio Idrico Integrato i seguenti punti: 

 - Di richiedere a Strada dei Parchi s.p.a. il differimento dell’esecuzione dei programmati lavori di tinteggiatura sotto le gallerie del Gran Sasso (sull’autostrada A 24) al termine della stagione estiva;
- Di richiedere al Ministero delle Infrastrutture di intervenire sulla società concessionaria al fine di ridurre  al  minimo il disagio tecnico economico derivante dal differimento dei lavori.

